# 场域理论视角下创意改造对乡村建设的价值研究

# ——以东梓关村为例

汤艺一1

(中国传媒大学 文化产业管理学院,北京 100024)

【摘 要】在乡村文化建设的过程中,出现了许多村庄通过创意改造以及价值观念重塑全面渗透从而实现村庄村貌改造、村民审美培育、生活品质提升等目的的成功实践。东梓关村通过乡村空间场景、建筑景观、节庆活动的创意重塑实现了乡村文化振兴。针对调查地点进行田野调查,以社会学家布迪厄的"场域理论"作为基础,得出了公共文化空间的重构、乡村聚落的重塑、乡村文化活动的重造等文化创意设计活动的具体方式对于乡村文化场域发生改变从而推动乡村文化振兴的结论。

【关键词】乡村文化振兴 创意改造 价值提升 场域理论

## 【中图分类号】F327【文献标识码】A

2017 年党的十九大报告中首次提出实施乡村振兴战略,并提出"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"的总要求。2020 年中共中央一号文件提出必须攻克脱贫攻坚最后堡垒,全面小康"三农"领域突出短板必须补上,乡村振兴战略的推进,为农民脱贫和实现全面小康奠定了良好基础。

构建乡村文化生态系统,重塑乡风文明,实现文化振兴,是乡村振兴的重要组成部分,也是关系乡村持续发展繁荣的内生动力和核心保障。创意改造活动从文化内涵出发,将其融入到相关的创作中,在乡村开展相关创意设计可以唤醒一个地区的群体记忆,搭建起新旧事物之间的桥梁,为当地村民的价值归属和情感认同提供获得途径,村民在思想上和行为上有了很大的改变。其中,乡村创意改造通过艺术化的方式推动乡村振兴建设可持续发展,为乡村振兴提供智力支持,为乡村提供"造血"功能。经历过创意改造后的乡村、乡民与艺术共生,发生了巨大的改变,乡村美好生活得以实现。

# 1 乡村文化振兴闲境

"新农村"建设进程的不断加快客观上给乡村带来了深刻的影响和变化。由于城市和农村的界限日益模糊,一方面新的社会关系和生产方式在农村开始形成;另一方面,现代社会中的价值观念也对传统的乡村习俗、乡村礼仪等乡村文化造成冲击和破坏,具体主要体现在以下几个方面。

## 1.1 乡村传统文化价值观衰落

随着农村现代化建设的不断推进,现代城市文化对于乡村文化产生了不同程度的影响和渗透。以城市文化为代表的现代文化简化了许多传统乡村文化中的礼仪、习惯等,对于乡村传统文化发起了挑战。传统文化在社会进程中逐渐为现代文化让位,乡

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>作者简介:汤艺一(1997-),女,硕士研究生,研究方向:文化政策与法规。

土文化明显弱化于城市文化。而且随着时代的不断进步和发展,乡村文化对于现实的解释力在削弱,乡村文化已经从核心地位滑落,随之而来的则是乡村文化价值观的衰落。

#### 1.2 乡村文化传承断裂

我国城乡二元制度容易导致城市和乡村产生较大的差距,这种差距不光体现在经济发展水平上,在文化发展方面也有所体现。在社会发展进程中,乡村文化的边缘性比较明显,城市文化处于强势中心地位。农民作为乡村中的主体,对于城市有向往和期待,大量青壮年涌入城市寻求更多的工作机会,乡村资源大量向外流失,造成村庄出现严重的空心化问题,农村主体大多是留守老人和儿童。"村庄内部文化承接主体的缺失使得乡村文化建设缺少必要的群众基础,这也是乡村文化断裂的重要原因。"

#### 1.3 乡村文化生活匮乏

处于转型过程中的乡村面临许多矛盾,乡村经济基础薄弱无法为文化基础设施建设提供有力的物质保障,农民文化消费水平普遍偏低。"当前,一些乡村经济发展状况不佳,村集体收入少,村民不富裕,严重影响了乡村文化的建设发展。"乡村经济建设作为很多乡镇政府的第一发展要义,却在这一过程中忽视了乡村文化建设,农民体验文化生活的途径单一。当前乡村文化振兴主要面临乡村传统文化价值观衰落、乡村文化传承断裂、乡村文化生活单一等困境,乡村文化建设迫切需要解决此类乡村文化振兴内生动力不足的危机。

# 2场域理论视角下的乡村文化振兴

#### 2.1 场域理论概述

"场域理论"由法国社会学家布迪厄提出,他指出场域是位置之间的客观关系的网络或构造,这些位置是经过客观限定的。 场域既是一个包含着潜在的和活跃力量的空间,也同时是一个旨在维护或改变场域中力量格局的斗争场所。布迪厄场域理论的 核心围绕着社会实践而展开,试图利用场域、资本、惯习三个概念以及他们之间的关系来回答作为行动者的人类在哪里实践、用 什么实践以及如何实践等问题。

在乡村创意改造活动完成的过程中,文化场域发生了巨大改变,"处于文化场域中的人们,以'文化'为标准,规范着自我的思想观念与言行举止,形成了与'文化'相一致的道德情感与行为方式。"从客观上来说,文化场域在各行动者的带动下发生变化,反之这种变化又重新发生在这个场域内的行动者上,整个场域在这样的互动关系中产生良性的动态变化。

将此理论延伸到乡村文化建设体系中,可以得出乡村的"文化场域"理论。乡村文化场域的建构受到多种力量的制约和影响,孟祥林提出"在乡村公共文化空间建构过程中,国家干预、市场机制以及乡村精英三种力量相互交融,共同影响着乡村公共文化的发展和乡村公共文化空间的建构。"乡村创新改造通过对场域内的物质和客观环境产生改变从而引发场域内新旧力量产生冲突,最后使得场域发生变化,场域中的群体也随之受到影响。乡村创新改造通过影响乡村文化场域进而使得场域中的群体产生全新的价值观念,对乡村进行创新改造是一项富有创造力和文化底蕴的活动,在这一过程中完成的价值重塑是真正"以文化人"的结果,对于乡村文化振兴有着深刻的意义。

## 2.2 乡村文化场域现状

"中国乡土社会不仅是一个物理空间,更是一个有着历史维度,储纳着人文情怀、文化传统、社会记忆和群体意识的复杂场域。"其中,由乡村文化及其载体产生的与文化相关的各种关系围绕资本展开叙事的社会空间系统共同构成了乡村文化场域,其中文化空间场域、文化礼俗场域和文化活动场域是乡村文化场域最为重要的几个方面。

文化空间场域中承载了村民生活的集体记忆,包含了日常生活的物质空间以及村民精神上的文化需求空间。但随着城市化进程的加快,乡村日益凋敝,原本在物质空间和精神空间的塑造上都逐渐解体凋零。

文化礼俗场域中的礼俗通常为建立在一定的家庭、宗族基础上的文化习俗活动,承载着家庭的期望和精神追求。但近年来,由于乡村人口数量的减少和老龄化程度的加重以及受到现代文化的冲击,传统的乡村文化习惯受到冷落。

文化活动场域由于乡村的空心化,其中参与的群体大量变少,加之现代社会对于传统乡村活动的内容和形式上都存在一定程度的审慎态度,使得乡村文化活动场域的影响力逐渐消解,乡村和城市的互动匮乏。

# 3 东梓关村创意改造与价值重塑探讨

#### 3.1 新杭派民居回迁房——乡村聚落重塑

东梓关杭派民居回迁房于 2015 年 4 月 15 日动工兴建, 2016 年 8 月交付, 2017 年春节前夕就有村民入住。该回迁房由著名建筑设计师孟凡浩团队设计建造,在动工之前,设计师团队就深入到当地居民中进行实地调研,在了解村民实际需求的同时追溯了他们的集体生活记忆、生活习惯和传统习俗。东梓关村新杭派民居的建成被认为是探索出一种适合乡村大规模人居环境的改善策略和操作模式,实现"示范"作用,兼具审美和实用,能够在其他乡村中被推广使用。

新杭派民居与东梓关村现存的纳入保护计划的清末民初老式建筑之间没有明显的分隔界限,新老村落既是分散的但也有建筑风格等方面的连结,建筑风格整体统一。设计从四个基本单元出发,进而衍生出多种组团形式,再由组团构成村落,并在设计中迁移了一幢老房子复建在中心位置,改造成乡村图书馆,形成整体聚落感。

## 3.2 村民活动中心——乡村公共文化空间重构

设计师团队在回迁农居以北、新老村落交界处,设计了一座村民活动中心。作为承载全体村民的公共活动场所,设计以较小的尺度单元承载生活的多样性、丰富性和细微性。集会、看戏、红白喜事等相对重要且人群密集的场合,则可通过合理的布局将空间再次整合。开放式的大平台空间、农家书屋、室内体育活动场馆等娱乐休闲设施及村内候车点的遮阳休息亭等便民设计公共空间的重构,强化了公共空间为村民交流和娱乐的社会功能。

此外,该村民活动中心的建筑过程也由当地村民亲自参与其中,包括墙体石材的打磨、当地常见建筑材料的搜集等,这样的建构方式也为村民价值感归属的表达提供了途径。村民活动中心是关于公共性的实践和时间记忆的存储,由村民施工队共同参与并最终投入使用。这样的建造模式能激发甚至自发形成公共活动,而建筑则作为一种媒介,成为人与人之间的最大化连接。

### 3.3品牌文化节——乡村文化活动重造

除了改善东梓关村村貌,当地政府也一直致力于举办各类文化活动,打造东梓关村品牌效应,加强城市和乡村的连结,激发乡村活力。政府的鼎力支持,让东梓关成为闪闪发光的"明星村"。2018年乡村百花大会、2018年富春江江鲜大会、2019年东梓关首届年俗节等多场大型活动的举办,都成为东梓关村一张张响亮的名片。

乡村文化活动的重造是乡村特色文化与制度文化的综合性表达,也是集品牌打造与文化宣传于一身的大型艺术活动。乡村创意改造所带来的价值提升一定程度上依托于持续性的乡村艺术活动所带来的影响力。这些文化娱乐和庆典仪式等活动在吸引社会关注的同时,提升着村民对乡村的归属感和认同感。东梓关村近年来积极开展的符合现代人文化需求的系列活动,畅通了文化服务活动的"最后一公里",文化活动走入了村民生活的同时拉近了彼此之间的距离。

此外,新媒体时代,网络的力量也让乡村活动受到社会更广泛的关注,越来越多的城市居民来到东梓关村,引来城市人口的回流,经济集聚效应进一步放大,城市和乡村的互动增多。东梓关村的人气也在无形中改变着当地村民对他们所生活的村庄的认同感和价值判断。

# 4 乡村创新改造促进乡村文化振兴路径探究

从场域理论的视角剖析乡村创意改造中中多元主体的关系,可将主体分为领导者、组织者与被参与者。这三种主体主要包括 当地政府、居民、乡贤、创意改造者、旅游者、移民、旅游企业、媒体、学者等群体,每个群体又可以处于不同的主体中,完成 创意改造活动,完成乡村价值提升。

在上述以东梓关村为案例的分析中,乡村创意改造实践的直接结果即在乡村文化场域中产生的变化主要是当地政府、创意 改造者作为场域内的领导者,居民、旅游企业、媒体作为组织者,旅游者、移民、学者作为被动参与者在目的地文化场域空间载 体中进行的一种以乡村文化氛围环境改善为主,以有形旅游商品的生产为辅,以及前述各主体间博弈权衡形成的全新社会关系。

从东梓关村的成功实践中我们可以借鉴经验,作为开放的参与式的活动,创意改造活动的参与主体应调整自身的角色定位,以客观了解村民生活环境为前提,始终将村民作为创意改造活动的主体核心考量,赋予其发言与决策的权利,在"平等协商"的基础上,通过"外来者"的帮扶,激发村民广泛参与的热情,实现地区的可持续发展。

### 4.1 政府明确责任,发挥统筹监督作用

乡镇政府承担着推动乡村经济进步与贯彻落实国家政策、提供乡村公共服务的职能,一方面对上级政府负责,一方面指导乡村发展,处于国家与乡村的中间位置。创意改造活动只有在政府的支持下才能得以合法开展,因此,政府在乡村创意改造活动中是权力主体,对于乡村建设起决定性作用,当地政府对于创意改造的认识是十分重要的,创意改造活动是持续进行的,短期经济效益的获得并非是完全可以预期的,当地政府需要转变思想,从整体出发,以激发乡村内生动力作为工作目标,在创意改造活动中担任监督者、合作者,起到统筹资源的作用。

### 4.2 乡贤联系纽带,强化村民自治意识

创意改造乡村的实践中,艺术创作者作为介入乡这一熟人社会的陌生人,难以取得村民信任,与村民直接沟通成本较高,但 我国国情中,村民自组织在一定程度上承担了乡镇政府的行政职能,因此在实践过程中,村两委虽确实促进了艺术家与村民的相 互理解与合作,但也存在着追求政绩、过度行政化,忽视村民利益诉求等表达。而本土精英在一定程度上弥补了村民自组织的缺 位,如东梓关村创意改造中本土乡贤理事会发挥了巨大作用,出面调节了村两委、艺术家与村民三者之间的沟通问题。

从中国乡村治理历史来看,传统乡村社会的自治权力由族长、乡绅和各类精英所掌握。乡村社会在当今依然强调情理的重要性,自治组织需要能够在情理上得到村民认同的精英构成。正如包威尔在描述自组织时指出的那样,"自组织应不同于基于权力关系的层级治理以及基于交易关系的市场治理,是第三种治理机制"。若想调动村民参与公共事务的积极性,需要建立以认同为基础的信任,才能在村民原子化现象严重的今天,实现各主体的合作。

## 4.3 村民全程参与,推动改造持续发展

乡村创意改造的难点在于村民与创意改造者之间存在审美观念、道德理念与生活习惯的不同,这会直接导致乡村创意改造活动的推进存在障碍。应该注意到,创意改造者介入乡村建设不是"入侵式",也不是完全"哺乳式",而是艺术引导介入,创造新文化的一种"造血式"的建设方式。为此,艺术创作者不应用现代文明解构乡村文明,而应帮助乡村进行文化的自我生产,

在此类创意改造的过程中,村民和艺术创作者是平等合作的关系。村民需要成为创意改造活动的见证人、设计师和建造者。

"乡村公共文化空间是乡村集体共同记忆的载体,也是乡村集体文化和社会规则的载体。"公共文化空间的构建需要村民主体积极参与其中,村民日常生活中的行为习惯和民风民俗都折射出了乡村的文化,公共文化空间的构建也需要与村民的日常生活结合在一起,比如乡村可以打造适合村民日常娱乐活动和举办红白喜事的开放型公共文化空间,一方面通过群体性活动使得村民聚集,充分发挥公共文化空间的服务作用;另一方面,村民在这种公共精神的感召下,容易产生情感共鸣,激发自身的内在修养提升行为自律,产生强烈的价值归属。

# 5 结语

乡村文化振兴需要厘清村庄所拥有的文化资源,把握新型文化形态,找到可以提高乡村价值的落脚点促进乡村文化繁荣。目前,乡村建设吸引社会各界力量积极参与其中进行创新改造,创新改造活动基于文化创意进行,以创意为核心的文化创意设计产业作为新兴产业对我国经济发展起到重要作用。在乡村进行创意改造活动可以赋予乡村更多经济价值、文化价值和精神价值,从而推动乡村的整体社会文明价值,推动新农村建设,这一过程的实现需要政府主导、村民参与以及相关创意人才的辅助支持。

## 参考文献:

- [1] 蔡瑞林,陈万明. 城镇化进程中文化的断裂和传承[J]. 中州学刊,2014(11).
- [2] 戚迪明, 刘玉侠, 任丹丹. 转型中乡村文化建设的困境与反思[J]. 江淮论坛, 2019(06).
- [3]皮埃尔·布迪厄、华康德. 实践与反思一反思社会学导论[M]. 北京:中央编译出版社,1998.
- [4] 陈健,郭淑新. 坚定优秀传统文化自信需厘清三大关系一一基于文化场域视角分析[J]. 重庆大学学报(社会科学版),2020(02).
  - [5] 孟祥林. 乡村公共文化空间建构的困境、向度与方向[J]. 华南理工大学学报, 2019 (06).
  - [6]段小虎, 闫小斌, 荆皓. 从"农村文化建设"到"乡村文化振兴": 研究维度与思维模式的转变[J]. 图书馆, 2018 (09).
  - [7]黄磊,胡彬,刘桂发.参与式发展理论:一个文献综述[J].大众科技,2011(11).
- [8] Powell, Walter. 1990. Neither market nor hierarchy: Network forms of organization. Research in Organizational Behavior, 1990(12).
  - [9]吴燕霞. 村落公共空间与乡村文化建设以福建省屏南县廊桥为例[J]. 中共福建省委党校学报, 2016(01).